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WYMAGANIA EGZAMINACYJNE Z BIOLOGII
WYMAGANIA OGOLNE

I. Znajomo$¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk 1 procesow
biologicznych. Zdajacy:
1. opisuje, porzadkuje i rozpoznaje organizmy;
2. wyjasnia zjawiska 1 procesy biologiczne zachodzace w wybranych organizmach
1 w srodowisku;
3. przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy organizmem a srodowiskiem,;
4. wykazuje, ze r6znorodnos¢ biologiczna jest wynikiem proceséw ewolucyjnych.

II. Planowanie obserwacji oraz doswiadczen; wnioskowanie na podstawie ich wynikow.
Zdajacy:
1. okresla problem badawczy, formutuje hipotezy, planuje obserwacje 1 proste
doswiadczenia biologiczne;
2. okresla warunki doswiadczenia, rozroznia probe kontrolng 1 badawcza;
3. analizuje wyniki i formutuje wnioski;
4. planuje obserwacje mikroskopowe 1 makroskopowe preparatow swiezych i trwatych.

III. Postugiwanie si¢ informacjami pochodzacymi z analizy materiatow zrodtowych. Zdajacy:
1. wykorzystuje r6znorodne zrodta i metody pozyskiwania informac;ji;
2. odczytuje, analizuje, interpretuje 1 przetwarza informacje tekstowe, graficzne
1 liczbowe;
3. postuguje si¢ podstawowa terminologia biologiczna.

IV. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Zdajacy:
1. interpretuje informacje i wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formuluje wnioski;
2. przedstawia opinie 1 argumenty zwigzane z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi.

V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia cztowieka. Zdajacy:
1. analizuje zwigzek miedzy wlasnym postgpowaniem a zachowaniem zdrowia oraz
rozpoznaje sytuacje wymagajace konsultacji lekarskie;j;
2. uzasadnia znaczenie krwiodawstwa i transplantacji narzadow.

VI. Postawa wobec przyrody i sSrodowiska. Zdajacy:
1. uzasadnia koniecznos$¢ ochrony przyrody;
2. prezentuje postawe szacunku wobec siebie i wszystkich istot zywych;
3. opisuje 1 prezentuje postawe 1 zachowania cztowieka odpowiedzialnie korzystajacego
z dobr przyrody.

WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

I. Organizacja i chemizm zycia. Zdajacy:

1) przedstawia hierarchiczng organizacj¢ budowy organizmoéw;
2) wymienia najwazniejsze pierwiastki budujace ciata organizméow;
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II.

3)

4)

5)

6)

7)

8)

wymienia podstawowe grupy zwigzkoéw chemicznych wystepujacych w organizmach
(biatka, cukry, tluszcze, kwasy nukleinowe, woda, sole mineralne) i podaje ich
funkcje;

rozpoznaje (na schemacie, na zdjeciu lub na podstawie opisu) podstawowe elementy
budowy komorki (btona komoérkowa, cytoplazma, jadro komoérkowe, chloroplast,
mitochondrium, wakuola, §ciana komdrkowa) 1 przedstawia ich funkcje;

porownuje budowe komorki bakterii, roslin i zwierzat, wskazujac cechy
umozliwiajace ich rozroznienie;

przedstawia istote fotosyntezy jako jednego ze sposobdéw odzywiania si¢ organizmow
(substraty, produkty i1 warunki przebiegu procesu) oraz planuje doswiadczenie
wykazujace wptyw wybranych czynnikéw na intensywnos¢ procesu fotosyntezy;
przedstawia oddychanie tlenowe i fermentacj¢ jako sposoby wytwarzania energii
potrzebnej do zycia (substraty, produkty i warunki przebiegu proceséw) oraz planuje
doswiadczenie wykazujace, ze podczas fermentacji drozdze wydzielaja dwutlenek
wegla;

przedstawia czynno$ci zyciowe organizmow.

Réznorodnos¢ zycia.

1.

Klasytfikacja organizmow. Zdajacy:

1) uzasadnia potrzeb¢ klasyfikowania organizmow i przedstawia zasady systemu
klasyfikacji biologicznej;

2) przedstawia charakterystyczne cechy organizmoéw pozwalajace przyporzadkowac je
do odpowiedniego krolestwa;

3) rozpoznaje organizmy z najblizszego otoczenia, postugujac si¢ prostym kluczem do
ich oznaczania.

. Wirusy — bezkomorkowe formy materii. Zdajacy:

1) uzasadnia, dlaczego wirusy nie sg organizmami;
2) przedstawia drogi rozprzestrzeniania si¢ 1 zasady profilaktyki chorob
wywotywanych przez wirusy (grypa, ospa, rozyczka, swinka, odra, AIDS).

. Bakterie — organizmy jednokomorkowe. Zdajacy:

1) podaje miejsca wystepowania bakterii;

2) wymienia podstawowe formy morfologiczne bakterii;

3) przedstawia czynnosci zyciowe bakterii;

4) przedstawia drogi rozprzestrzeniania si¢ 1 zasady profilaktyki chordb
wywotywanych przez bakterie (gruzlica, borelioza, tezec, salmonelloza);

5) wyjasnia znaczenie bakterii w przyrodzie i dla czlowieka.

. Protisty — organizmy o réznorodnej budowie komorkowej. Zdajacy:

1) wykazuje roznorodno$¢ budowy protistow (jednokomorkowe, wielokomorkowe) na
wybranych przyktadach;

2) przedstawia wybrane czynno$ci zyciowe protistow (oddychanie, odzywianie,
rozmnazanie);

3) przedstawia drogi zakazenia i zasady profilaktyki choréb wywotywanych przez
protisty (toksoplazmoza, malaria).

. Réznorodno$¢ i jednos¢ roslin:

1) tkanki roslinne — zdajacy rozpoznaje (na schemacie, na zdjeciu lub na podstawie
opisu) tkanki ro$linne oraz wskazuje ich cechy adaptacyjne do pehienia
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okreslonych funkcji (tkanka tworcza, okrywajaca, mickiszowa, wzmacniajaca,
przewodzaca);
2) mchy — zdajacy:

a) przeprowadza obserwacje przedstawicieli mchow (zdjecia, ryciny) i przedstawia

cechy ich budowy zewngtrznej,

b)na podstawie obecnosci charakterystycznych cech identyfikuje nieznany

organizm jako przedstawiciela mchow,

c) wyjasnia znaczenie mchoéw w przyrodzie; planuje do$wiadczenie wykazujace
zdolno$¢ mchéw do chionigcia wody;

3) paprociowe, widtakowe, skrzypowe — zdajacy:

a) przeprowadza obserwacj¢  przedstawicieli  paprociowych, widlakowych

1 skrzypowych (zdjecia, ryciny) oraz przedstawia cechy ich budowy zewnetrznej,

b)na podstawie obecnosci charakterystycznych cech identyfikuje nieznany

organizm jako przedstawiciela paprociowych, widtakowych lub skrzypowych,
¢) wyjasnia znaczenie paprociowych, widtakowych i skrzypowych w przyrodzie;
4) rosliny nagonasienne — zdajacy:

a) przedstawia cechy budowy zewngtrznej rosliny nagonasiennej na przyktadzie

sosny,
b) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych drzew nagonasiennych,
¢) wyjasnia znaczenie roslin nagonasiennych w przyrodzie 1 dla cztowieka;
5) rosliny okrytonasienne — zdajacy:

a) rozroznia formy morfologiczne roslin okrytonasiennych (ro$liny zielne,

krzewinki, krzewy, drzewa),

b) przeprowadza obserwacj¢ rosliny okrytonasiennej (zdjgcia, ryciny); rozpoznaje

jej organy i okresla ich funkcje (korzen, todyga, lis¢, kwiat),

¢) opisuje modyfikacje korzeni, todyg i lisci jako adaptacje roslin okrytonasiennych

do zycia w okres$lonych srodowiskach,

d) przedstawia sposoby rozmnazania wegetatywnego ros$lin oraz przeprowadza

obserwacj¢ wybranych sposobdéw rozmnazania wegetatywnego,

e) rozroznia elementy budowy kwiatu 1 okre$la ich funkcje w rozmnazaniu

ptciowym,
f) przedstawia budowe nasiona rosliny (tupina nasienna, bielmo, zarodek),

g) planuje dos$wiadczenie wykazujace wpltyw wybranego czynnika $rodowiska

(temperatura, dostep tlenu, $wiatta lub wody) na proces kietkowania nasion,

h) przedstawia sposoby rozprzestrzeniania si¢ nasion, wskazujac odpowiednie

adaptacje w budowie owocow do tego procesu,
1) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych drzew lisciastych,
J) przedstawia znaczenie ro$lin okrytonasiennych w przyrodzie i1 dla cztowieka.

6) réznorodno$¢ roslin; zdajacy identyfikuje nieznany organizm jako przedstawiciela

jednej z grup wymienionych w pkt 2—5 na podstawie jego cech morfologicznych.
6. Grzyby — organizmy cudzozywne. Zdajacy:

1) przedstawia srodowiska zycia grzybow (w tym grzyboéw porostowych);

2) wymienia cechy umozliwiajace zaklasyfikowanie organizmu do grzybow;

3) wykazuje ro6znorodnos¢ budowy grzybow (jednokomoérkowe, wielokomoérkowe);
4) przedstawia wybrane czynno$ci zyciowe grzybow (odzywianie, oddychanie);

5) przedstawia znaczenie grzybow w przyrodzie i1 dla cztowieka.

7. R6znorodno$¢ i jednos¢ swiata zwierzat:
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1) tkanki zwierzgce — zdajacy rozpoznaje (na schemacie, na zdjeciu lub na podstawie
opisu) tkanki zwierzece (tkanka nablonkowa, mig¢éniowa, taczna, nerwowa)

1 wskazuje ich cechy adaptacyjne do petnienia okreslonych funkcji,

2) parzydetkowce — zdajacy:

a) przedstawia $srodowisko  zycia, cechy morfologiczne 1 tryb zZycia
parzydetkowcow,

b) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli parzydetkowcow (zdjecia, schematy)
1 przedstawia cechy wspolne tej grupy zwierzat,

¢) wyjasnia znaczenie parzydetkowcoOw w przyrodzie;

3) plazince — zdajacy:

a) przedstawia srodowiska i tryb zycia plazincéw,

b) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli plazincow (zdjecia, schematy)
i przedstawia cechy wspolne tej grupy zwierzat,

c) wykazuje zwigzek budowy morfologicznej tasiemcow z pasozytniczym trybem
zycia,

d) przedstawia drogi inwazji ptazincow pasozytniczych 1 omawia sposoby
profilaktyki chorob wywotywanych przez wybrane pasozyty (tasiemiec uzbrojony
1 tasiemiec nieuzbrojony),

€) wyjasnia znaczenie ptazincoOw w przyrodzie i dla cztowieka;

4) nicienie — zdajacy:

a) przedstawia §rodowisko 1 tryb zycia nicieni,

b) przeprowadza obserwacje przedstawicieli nicieni (zdjecia, filmy, schematy)
1 przedstawia cechy wspolne tej grupy zwierzat,

¢) przedstawia drogi inwazji nicieni pasozytniczych (wtosien, glista i owsik)
iomawia sposoby profilaktyki choréb czlowieka wywolywanych przez te
pasozyty,

d) przedstawia znaczenie nicieni w przyrodzie i dla cztowieka;

5) pierscienice — zdajacy:

a) przedstawia Srodowisko zycia, cechy morfologiczne oraz przystosowania
pierscienic do trybu zycia,

b) przeprowadza obserwacje¢ poznanych przedstawicieli pierScienic (zdjgcia,
schematy) 1 przedstawia cechy wspdlne tej grupy zwierzat,

¢) wyjasnia znaczenie pierscienic w przyrodzie i dla cztowieka;

6) stawonogi — zdajacy:

a) przedstawia §rodowisko zycia, cechy morfologiczne oraz tryb Zycia skorupiakow,
owadoéw 1 pajeczakow oraz wskazuje cechy adaptacyjne umozliwiajgce im
opanowanie réznych srodowisk,

b) przeprowadza obserwacje¢ przedstawicieli stawonogdéw (zdjecia, schematy)
1 przedstawia cechy wspolne tej grupy zwierzat,

¢) wyjasnia znaczenie stawonogoéw (w tym form pasozytniczych i szkodnikow)
w przyrodzie i dla cztowieka;

7) migczaki — zdajacy:

a) przedstawia $rodowisko zycia, cechy morfologiczne oraz tryb zycia $limakow,
matzy 1 glowonogow,

b) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli migczakow (zdjecia, schematy)
1 przedstawia cechy wspdlne tej grupy zwierzat,

¢) wyjasnia znaczenie migczakéw w przyrodzie i dla czlowieka;

8) roznorodnos$¢ zwierzat bezkrggowych — zdajacy identyfikuje nieznany organizm
jako przedstawiciela jednej z grup wymienionych w pkt 2—7 na podstawie jego cech
morfologicznych;
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9) ryby — zdajacy:
a) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli ryb (zdjecia, schematy) i przedstawia
ich cechy wspoélne oraz opisuje przystosowania ryb do zycia w wodzie,
b) okresla ryby jako zwierzeta zmiennocieplne,
¢) przedstawia sposob rozmnazania i rozwoj ryb,
d) wyjasnia znaczenie ryb w przyrodzie i dla czlowieka;
10) ptazy — zdajacy:
a) przeprowadza obserwacje przedstawicieli ptazéw (zdjecia, schematy)
i przedstawia ich cechy wspdlne oraz opisuje przystosowania plazéw do zycia
w wodzie i na ladzie,
b) okresla ptazy jako zwierzeta zmiennocieplne,
c) przedstawia sposob rozmnazania i rozwo6j ptazow,
d) wyjasnia znaczenie ptazow w przyrodzie i dla cztowieka;
11) gady — zdajacy:
a) przeprowadza obserwacje przedstawicieli gadéw (zdjecia, schematy)
1 przedstawia ich cechy wspolne oraz opisuje przystosowania gadow do zycia
na ladzie,
b) okresla gady jako zwierzeta zmiennocieplne,
¢) przedstawia sposdb rozmnazania i rozwdj gadow,
d) wyjasnia znaczenie gadow w przyrodzie i dla cztlowieka;
12) ptaki — zdajacy:
a) przedstawia réznorodnos¢ srodowisk zycia i cech morfologicznych ptakow,
b) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli ptakow (zdjgcia, schematy)
1 przedstawia ich cechy wspolne oraz opisuje przystosowania ptakow do lotu,
c) okresla ptaki jako zwierzgta stalocieplne,
d) przedstawia sposob rozmnazania i rozw0j ptakow,
€) wyjasnia znaczenie ptakow w przyrodzie i dla cztowieka;
13) ssaki — zdajacy:
a) przedstawia r6znorodnos$¢ srodowisk zycia i cech morfologicznych ssakow,
b) przeprowadza obserwacj¢ przedstawicieli ssakow  (zdjecia, schematy)
1 przedstawia ich cechy wspolne oraz opisuje przystosowania ssakow do zycia
w roznych srodowiskach,
c) okresla ssaki jako zwierzgta stalocieplne,
d) przedstawia sposOb rozmnazania i rozw0j ssakow,
€) wyjasnia znaczenie ssakOw w przyrodzie i dla cztowieka;
14) ré6znorodnos¢ zwierzat kregowych — zdajacy:
a) identyfikuje nieznany organizm jako przedstawiciela jednej z gromad krggowcow
wymienionych w pkt 9—13 na podstawie jego cech morfologicznych;
b) porownuje grupy kregowcoOw pod wzgledem cech morfologicznych, rozmnazania
1 rozwoju oraz wykazuje zwigzek tych cech z opanowaniem $rodowisk ich zycia;
c) przedstawia przyktady dziatan cztowieka wplywajacych na réznorodno$¢ ryb,
ptazow, gadow, ptakow 1 ssakow.

1. Organizm cztowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu czlowieka. Zdajacy przedstawia hierarchizacje
budowy organizmu cztowieka (komorki, tkanki, narzady, uktady narzadéw, organizm).

2. Skoéra. Zdajacy:

1) przedstawia funkcje skory;
2) rozpoznaje elementy budowy skoéry (na modelu, rysunku, wedlug opisu) oraz
okresla zwigzek budowy tych elementéw z funkcjami petnionymi przez skorg;
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3) uzasadnia konieczno$¢ konsultacji lekarskiej w przypadku rozpoznania
niepokojacych zmian na skorze;

4) podaje przyklady choréb skory (grzybice skory, czerniak) oraz zasady ich
profilaktyki;

5) okresla zwigzek nadmiernej ekspozycji na promieniowanie UV ze zwigkszonym
ryzykiem wystgpowania i rozwoju choroby nowotworowej skory.

3. Uktad ruchu. Zdajacy:

1) rozpoznaje (na schemacie, rysunku, modelu, wedlug opisu) elementy szkieletu
osiowego, obreczy i konczyn;

2) przedstawia funkcje kosci; okresla cechy budowy fizycznej i chemicznej ko$ci oraz
planuje i przeprowadza doswiadczenie wykazujace role sktadnikow chemicznych
kosci;

3) przedstawia rolg i wspotdziatanie migsni, $ciegien, kosci i stawow w wykonywaniu
ruchow;

4) uzasadnia konieczno$¢ aktywnosci fizycznej dla prawidlowej budowy
1 funkcjonowania uktadu ruchu;

5) podaje przyktady schorzen uktadu ruchu (skrzywienia kregostupa, ptaskostopie,
krzywica, osteoporoza) oraz zasady ich profilaktyki.

4. Uktad pokarmowy i odzywianie si¢. Zdajacy:

1) rozpoznaje (na schemacie, rysunku, wedtug opisu) elementy uktadu pokarmowego;
przedstawia ich funkcje oraz okresla zwiagzek budowy tych elementéw z pelniong
funkcja;

2) rozpoznaje (na schemacie, rysunku, wedlug opisu) rodzaje zebéw oraz okresla ich
znaczenie w mechanicznej obrobce pokarmu; przedstawia przyczyny préochnicy
1 zasady jej profilaktyki;

3) przedstawia zrédta 1 wyjasnia znaczenie sktadnikow pokarmowych (biatka, cukry,
thuszcze, witaminy, sole mineralne i woda) dla prawidlowego funkcjonowania
organizmu oraz planuje doswiadczenie wykrywajace obecno$¢ wybranych
sktadnikéw pokarmowych w produktach spozywczych;

4) przedstawia miejsca trawienia bialek, ttuszczow i cukréw; okresla produkty tych
proceséw oraz podaje miejsce ich wchtaniania; planuje doswiadczenie badajace
wplyw substancji zawartych w §linie na trawienie skrobi;

5) analizuje skutki niedoboru niektorych witamin (A, D, K, C, B6, B12) i sktadnikow
mineralnych (Mg, Fe, Ca) w organizmie oraz skutki niewlasciwej suplementacji
witamin i sktadnikow mineralnych;

6) wyjasnia rolg blonnika w funkcjonowaniu uktadu pokarmowego oraz uzasadnia
konieczno$¢ systematycznego spozywania OwocOw 1 warzyw;

7) uzasadnia konieczno$¢ stosowania diety zrdznicowanej 1 dostosowanej do potrzeb
organizmu (wiek, pte¢, stan zdrowia, aktywnos¢ fizyczna itp.), oblicza indeks masy
ciala oraz przedstawia 1 analizuje konsekwencje zdrowotne niewlasciwego
odzywiania (otyto$¢, nadwaga, anoreksja, bulimia, cukrzyca);

8) podaje przyktady chorob uktadu pokarmowego (WZW A, WZW B, WZW C,
choroba wrzodowa zotadka i dwunastnicy, zatrucia pokarmowe, rak jelita grubego)
oraz zasady ich profilaktyki.

5. Ukltad krazenia. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy uktadu krazenia (na schemacie, rysunku, wedtlug
opisu) i przedstawia ich funkcje;
2) analizuje krazenie krwi w obiegu matym 1 duzym,;
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3) przedstawia rolg gtownych sktadnikow krwi (krwinki czerwone 1 biale, ptytki krwi,

0s0cze);

4) wymienia grupy krwi uktadu ABO i Rh oraz przedstawia spoteczne znaczenie

krwiodawstwa;

5) planuje i przeprowadza obserwacje wptywu wysitku fizycznego na zmiany tetna

1 ci$nienia tetniczego krwi;

6) analizuje wplyw aktywnos$ci fizycznej i prawidtowej diety na funkcjonowanie

uktadu krazenia;

7) podaje przyktady choréb krwi (anemia, biataczki), uktadu krazenia (miazdzyca,

nadci$nienie tetnicze, zawal serca) oraz zasady ich profilaktyki;

8) uzasadnia koniecznos$¢ okresowego wykonywania badan kontrolnych krwi, pomiaru

tetna 1 ci$nienia t¢tniczego.

6. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

1) wskazuje lokalizacje (na schemacie, rysunku, wedtug opisu wybranych narzadow
uktadu odpornosciowego: $ledziony, grasicy i wezldw chtonnych, oraz okresla ich

funkcje;

2) rozroznia odporno$¢ wrodzong i nabyta oraz opisuje sposoby nabywania odpornosci

(czynna, bierna, naturalna, sztuczna);

3) porownuje istote¢ dzialania szczepionek i1 surowicy; podaje wskazania do ich

zastosowania oraz uzasadnia koniecznos$¢ stosowania obowigzkowych szczepien;

4) okresla, w jakiej sytuacji dochodzi do konfliktu serologicznego, i przewiduje jego

skutki;
5) przedstawia znaczenie przeszczepOow oraz zgody na transplantacje narzadow;
6) okresla alergie jako nadwrazliwo$¢ uktadu odpornosciowego na okreslony czynnik;
7) okresla AIDS jako zaburzenie mechanizméw odpornosci.

7. Uktad oddechowy. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy uktadu oddechowego (na schemacie, rysunku, wedtug
opisu) 1 przedstawia ich funkcje oraz okresla zwigzek budowy tych elementow

z petlniong funkcja;
2) przedstawia mechanizm wentylacji ptuc (wdech 1 wydech);
3) planuje obserwacje wptywu wysitku fizycznego na zmiany czgstosci oddechu;

4) analizuje przebieg wymiany gazowe] w tkankach 1 w plucach; planuje

doswiadczenie wykrywajace obecno$¢ dwutlenku wegla oraz pary wodnej
w powietrzu wydychanym;

5) analizuje wptyw palenia tytoniu (bierne i czynne), zanieczyszczen pylowych

powietrza na stan 1 funkcjonowanie uktadu oddechowego;

6) podaje przyktady chorob uktadu oddechowego (angina, gruzlica, rak ptuca) oraz

zasady ich profilaktyki.
8. Uktad moczowy 1 wydalanie. Zdajacy:

1) przedstawia istote procesu wydalania 1 podaje przyklady substancji, ktére sg
wydalane z organizmu czlowieka (mocznik, dwutlenek wegla), oraz wymienia

narzady biorgce udzial w ich wydalaniu;

2) rozpoznaje elementy uktadu moczowego (na modelu, rysunku, wedtug opisu) oraz

przedstawia ich funkcje;

3) podaje przyktady chorob uktadu moczowego (zakazenia drog moczowych, kamica

nerkowa) oraz zasady ich profilaktyki;
4) uzasadnia koniecznos$¢ okresowego wykonywania badan kontrolnych moczu.
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9. Uktad nerwowy. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy osrodkowego i obwodowego uktadu nerwowego (na rysunku,
wedtug opisu) oraz okresla ich funkcje;

2) porownuje rolg wspodtczulnego 1 przywspodtczulnego uktadu nerwowego;

3) opisuje tuk odruchowy i wymienia rodzaje odruchow;

4) przedstawia sposoby radzenia sobie ze stresem;

5) uzasadnia znaczenie snu w prawidtowym funkcjonowaniu uktadu nerwowego;

6) przedstawia negatywny wplyw na funkcjonowanie uktadu nerwowego niektérych
substancji psychoaktywnych: alkoholu, narkotykéow, s$rodkéw dopingujacych,
dopalaczy, nikotyny (w tym w e-papierosach) oraz naduzywania kofeiny
i niektorych lekow.

10. Narzady zmystow. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy oka (na rysunku, wedlug opisu) oraz przedstawia ich
funkcje w powstawaniu obrazu;

2) przedstawia przyczyny powstawania oraz sposoby korygowania wad wzroku
(krotkowzrocznos$é, dalekowzroczno$¢, astygmatyzm);

3) rozpoznaje elementy budowy ucha (na rysunku, wedtug opisu) oraz przedstawia ich
funkcje;

4) opisuje wptyw hatasu na zdrowie cztowieka;

5) przedstawia role zmystu rownowagi, smaku, wechu 1 dotyku; wskazuje
umiejscowienie receptorow wiasciwych tym zmystom oraz planuje do$wiadczenie
sprawdzajgce gestos¢ rozmieszczenia receptorow w skorze roznych czesci ciala.

11. Uktad dokrewny. Zdajacy:

1) wymienia gruczoly dokrewne (przysadka, tarczyca, trzustka, nadnercza, jadra
1jajniki); wskazuje ich lokalizacj¢ i podaje hormony wydzielane przez nie (hormon
wzrostu, tyroksyna, insulina, glukagon, adrenalina, testosteron, estrogeny
1 progesteron) oraz przedstawia ich rolg;

2) przedstawia antagonistyczne dziatanie insuliny i glukagonu;

3) wyjasnia, dlaczego nie nalezy bez konsultacji z lekarzem przyjmowac preparatow
1 lekow hormonalnych.

12. Rozmnazanie i rozw¢j. Zdajacy:

1) rozpoznaje elementy budowy ukladu rozrodczego meskiego 1 zenskiego (na
schemacie, wedlug opisu) oraz podaje ich funkcje;

2) opisuje fazy cyklu miesigczkowego kobiety;

3) okresla role gamet w procesie zaptodnienia;

4) wymienia etapy rozwoju przedurodzeniowego cztowieka (zygota, zarodek, ptdd)
1 wyjasnia wplyw roznych czynnikéw na rozwdj zarodka i plodu;

5) przedstawia cechy fizycznego, psychicznego 1 spotecznego dojrzewania cztowieka;

6) przedstawia zasady profilaktyki choréb przenoszonych droga plciowa;

7) uzasadnia konieczno$¢ wykonywania badan kontrolnych jako sposobu wczesnego
wykrywania raka piersi, raka szyjki macicy i raka prostaty.

IV. Homeostaza. Zdajacy:

1) analizuje wspotdziatanie poszczegolnych uktadow narzadow w utrzymaniu niektorych
parametréw srodowiska wewnetrznego na okreslonym poziomie (temperatura, poziom
glukozy we krwi, ilo§¢ wody w organizmie);
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2)
3)

4)

przedstawia zdrowie jako stan rownowagi srodowiska wewngtrznego organizmu oraz
choroby jako zaburzenia homeostazy;

analizuje informacje dotaczane do lekow oraz wyjasnia, dlaczego nie nalezy bez
wyraznej potrzeby przyjmowac lekéw ogolnodostepnych i suplementows;

uzasadnia, ze antybiotyki i inne leki nalezy stosowa¢ zgodnie z zaleceniem lekarza
(dawka, godziny przyjmowania leku i dlugo$¢ kuracji).

V. Genetyka. Zdajacy:

1)
2)

3)
4)

S)
6)
7)

8)

9)

przedstawia strukturg i rolg DNA;

wskazuje znaczenie struktury podwoéjnej helisy w procesie replikacji DNA; podaje
znaczenie procesu replikacji DNA;

opisuje budowe chromosomu (chromatydy, centromer) i podaje liczbe chromosomow
komorek cztowieka oraz rozrdznia autosomy i chromosomy pfci;

przedstawia znaczenie biologiczne mitozy i mejozy, rozréznia komoérki haploidalne
1 diploidalne;

przedstawia nowotwory jako skutek niekontrolowanych podziatow komoérkowych oraz
przedstawia czynniki sprzyjajace ich rozwojowi (np. niewlasciwa dieta, niektore
uzywki, niewlasciwy tryb zycia, promieniowanie UV, zanieczyszczenia srodowiska);
przedstawia dziedziczenie jednogenowe, postugujac si¢ podstawowymi pojeciami
genetyki (fenotyp, genotyp, gen, allel, homozygota, heterozygota, dominacja,
recesywnosc);

przedstawia dziedziczenie pici u cztowieka;

podaje przyktady choréb sprzezonych z picig (hemofilia, daltonizm) i przedstawia ich
dziedziczenie;

wyjasnia dziedziczenie grup krwi cztowieka (uktad ABO, czynnik Rh);

10) okresla, czym jest mutacja, oraz wymienia mozliwe przyczyny ich wystgpowania

(mutacje spontaniczne i wywotane przez czynniki mutagenne) i podaje przyktady
czynnikdw mutagennych (promieniowanie UV, promieniowanie X, sktadniki dymu
tytoniowego, toksyny grzybow plesniowych, wirus HPV);

11) podaje przyklady choréb genetycznych czlowieka warunkowanych mutacjami

(mukowiscydoza, fenyloketonuria, zespdt Downa).

VI. Ewolucja zycia. Zdajacy:

1)
2)

3)

wyjasnia istote procesu ewolucji organizmow i przedstawia zrodla wiedzy o jej
przebiegu;

wyjasnia na przyktadach, na czym polega dobor naturalny i sztuczny, oraz przedstawia
réznice mi¢dzy nimi;

przedstawia  podobienstwa 1 roznice migdzy cztowiekiem a matpami
cztekoksztattnymi jako wynik proceséw ewolucyjnych.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Zdajacy:

1)
2)
3)

4)

wskazuje zywe 1 nieozywione elementy ekosystemu oraz wykazuje, ze s3 one
powigzane roznorodnymi zalezno$ciami;

opisuje cechy populacji (liczebno$¢, zaggszczenie, rozrodczos$¢, S$miertelnosc,
struktura przestrzenna, wickowa i ptciowa);

analizuje  oddziatywania antagonistyczne: konkurencj¢ = wewnatrzgatunkowa
1 miedzygatunkowa, pasozytnictwo, drapieznictwo i ros$linozernos¢;

analizuje oddzialywania nieantagonistyczne: mutualizm obligatoryjny (symbioza),
mutualizm fakultatywny (protokooperacja) i komensalizm;
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5) przedstawia strukture troficzng ekosystemu, rozréznia producentdéw, konsumentow
(pierwszego i dalszych rzgdow) i1 destruentdw oraz przedstawia ich role w obiegu
materii 1 przeptywie energii przez ekosystem;

6) analizuje zalezno$ci pokarmowe (fancuchy pokarmowe i sieci troficzne), konstruuje
proste tancuchy pokarmowe (tancuchy spasania) oraz analizuje przedstawione
(w postaci schematu) sieci 1 tancuchy pokarmowe;

7) analizuje zakresy tolerancji organizmu na wybrane czynniki Srodowiska (temperatura,
wilgotnos¢, stezenie dwutlenku siarki w powietrzu);

8) przedstawia porosty jako organizmy wskaznikowe (skala porostowa), ocenia stopien
zanieczyszczenia powietrza tlenkami siarki, wykorzystujac skale porostowa;

9) przedstawia odnawialne i1 nieodnawialne =zasoby przyrody oraz propozycje
racjonalnego gospodarowania tymi zasobami zgodnie z zasadg zroOwnowazonego
roZwoju.

VIII. Zagrozenia r6znorodnosci biologicznej. Zdajacy:

1) przedstawia istote roznorodnosci biologicznej;

2) podaje przyktady gospodarczego uzytkowania ekosystemow;

3) analizuje wptyw czlowieka na réznorodnos¢ biologiczna;

4) uzasadnia konieczno$¢ ochrony roznorodnosci biologicznej;

5) przedstawia formy ochrony przyrody w Polsce oraz uzasadnia konieczno$¢ ich
stosowania dla zachowania gatunkéw 1 ekosystemow.

CHARAKTERYSTYKA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO
Arkusz egzaminacyjny z biologii sktada si¢ z zadan sprawdzajacych:

— znajomo$¢ roznorodnosci biologicznej oraz podstawowych zjawisk 1 procesoOw
biologicznych, uwarunkowan zdrowia cztowieka, zasad ochrony przyrody oraz
rozumowanie 1 zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych,

— umiejetno$¢ postugiwania si¢ informacjami pochodzacymi z analizy materiatow
zrodlowych, a takze planowania obserwacji oraz do$wiadczen i wnioskowania na
podstawie ich wynikow.

Arkusz zawiera zadania w formie zamknietej (np. wyboru wielokrotnego, prawda/falsz,
na dobieranie) oraz otwartej, wymagajacej od zdajacego stworzenia krotkiej wypowiedzi,
np. podania nazwy lub cechy, okreslenia problemu badawczego, sformutowania argumentu,
hipotezy lub wniosku, wyjasnienia zwigzkéw przyczynowo-skutkowych, przedstawienia
opinii na wskazany temat. W zadaniach mogg by¢ wykorzystane réznorodne materialy
zrodtowe, np.: fotografie, rysunki, wykresy, dane statystyczne oraz teksty zrédlowe. Zadania
w arkuszu moga wystepowac pojedynczo, jak i w grupach tematycznych.

W arkuszu egzaminacyjnym obok numeru kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktorg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie

PRZYKELADOWY ARKUSZ EGZAMINACYJNY

Przyktadowy arkusz egzaminacyjny zawiera instrukcje dla zdajacego oraz zestaw zadan
egzaminacyjnych. Przykltadowe rozwigzania zadan zamieszczonych w arkuszu znajduja si¢
na koncu tej czeg$ci informatora.
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

Uktad graficzny
© CKE 2013

PESEL (wpisuje zdajgcy) PBI-A1-193

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z. BIOLOGII

SZKOLA PODSTAWOWA

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

ANl

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron (zadania 1-31). Ewentualny brak
zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Rozwigzania zadan zamie$§¢ w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Na karcie punktowania wpisz swoj PESEL. Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom
numeru PESEL. Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe. Nie wpisuj
zadnych znakow w czgs$ci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamigtaj, ze w przypadku stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zaktécania prawidtowego przebiegu egzaminu w sposdb
utrudniajacy prace pozostalym osobom zdajacym, przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymac tacznie 40 punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Rosliny w procesie fotosyntezy syntetyzuja zwigzki organiczne ze zwigzkéw
nieorganicznych. W komorkach ro$linnych najpierw powstaja weglowodany proste,
np. glukoza, a z nich — weglowodany ztozone. Weglowodany ztozone moga w organizmie
ro$linnym stanowi¢ material zapasowy lub budulcowy.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Weglowodanem petnigcym u roslin role budulcows jest

A. chityna, poniewaz buduje btony komoérek roslinnych.

B. celuloza, poniewaz buduje $ciany komorek roslinnych.

C. skrobia, poniewaz znajduje si¢ w komorkach migkiszowych nasion zboz.
D. sacharoza, poniewaz wystepuje w komoérkach korzenia buraka cukrowego.

Zadanie 2. (0-1)
Rysunek przedstawia komorke roslinng.

Uzupelnij opis. Wpisz w wykropkowane miejsca brakujace nazwy elementéw budowy
tej komorki.

sciana komorkowa

wodniczka (wakuola)

jadro

komorkowe

cytoplazma

Zadanie 3. (0-2)

Wirusy to formy ztozone z kwasu nukleinowego i biatka tworzacego ochronny kapsyd. Moga
si¢ namnaza¢, gdy pasozytuja w zywych komoérkach roslinnych, zwierzecych, grzybowych
1 bakteryjnych. Poza komoérkami sa calkowicie bierne. Wywotuja wiele groznych chorob
cztowieka, zwierzat, grzybow i roslin.

Podaj dwie cechy odrézniajace wirusy od bakterii i innych organizmow.
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Zadanie 4. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym wszystkie wymienione choroby sa wywolane przez wirusy.

A. AIDS, grypa, rozyczka.

B. AIDS, angina, gruZlica.

C. Zapalenie ptuc, zottaczka, kita.
D. Angina, ospa wietrzna, r6zyczka.

Zadanie 5. (0-1)
Antybiotyki to silne leki zwalczajace bakterie.

Napisz, czy mozna antybiotyki skutecznie zastosowaé¢ w przypadku leczenia grypy.
Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.

Zadanie 6. (0-2)

Fotosynteza to proces odzywiania si¢ ros$lin, a oddychanie tlenowe i fermentacja to procesy
dostarczajace organizmom energii niezbednej do zycia.

Uzupelnij zapisy slowne ponizszych procesow zyciowych zachodzacych w komorkach
organizmow.

chlorofil
dwutlenek wegla + woda + energia stoneczna ————» ... + tlen

glukoza + tlen —— dwutlenek wegla + woda + ...
glukoza — alkohol etylowy + dwutlenek wegla + ...

Zadanie 7. (0-1)
W tabeli podano cechy ro$lin okrytozalazkowych i nagozalazkowych.

1. obecnos¢ stupka 4. wytwarzanie nasion
2. wytwarzanie owocOw 5. obecno$¢ kwiatow
3. zalazki w zalgzni 6. wytwarzanie pytku

Zaznacz zestaw, ktory poprawnie wskazuje cechy tylko roslin okrytozalazkowych.

A.4,5,6 B.1,2,3 C.1,2,6 D.1,3,5
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Zadanie 8. (0-1)

Lis¢ jest organem przystosowanym do przeprowadzania fotosyntezy. Jego budowa
wewnetrzna umozliwia takze pehlienie innych funkcji. Ponizej podano cechy anatomiczne
skorki liscia oraz funkcje pelnione przez nia.

Cechy anatomiczne skorki Funkcie

A. Sciste przyleganie komorek do siebie 1. magazynowanie materialdow zapasowych

1 wytworzenie przez nie kutykuli 2. ochrona przed wysychaniem

B. obecnos¢ aparatow szparkowych 3. magazynowanie wody

4. wymiana gazowa

Do cech anatomicznych skorki (A i B) przyporzadkuj po jednej funkcji (sposrod 1-4),
ktorej pelnienie umozliwiaja podane cechy.

Zadanie 9. (0-1)

Na rysunku podpisano wybrane elementy budowy kwiatu.

Ocen prawdziwos$¢ zdan dotyczacych zaznaczonych na rysunku elementéw budowy
kwiatu. Zaznacz liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest
falszywe.

1. | Zaznaczone elementy budowy kwiatu stuza do rozmnazania. P F

2. | U wszystkich roslin ksztatt precikow i stupka sa identyczne. P F

Zadanie 10. (0-1)

Kwiaty traw sg zazwyczaj niepozorne, majag mocno zredukowany okwiat, dtugie nitki
precikow, miotlaste znamiona stupka. Produkuja duza ilo$¢ lekkiego, sypkiego pytku.

Na podstawie przedstawionego tekstu i wlasnej wiedzy uzupelnij zdanie.

Z powyzszego opisu wynika, ze kwiaty traw sg przystosowane do zapylania przez
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Zadanie 11. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym badano wptyw wody 1 temperatury na kietkowanie
nasion. W tym celu przygotowano cztery szalki wylozone bibuta, na ktérych umieszczono po
30 nasion rzezuchy. W dwoch szalkach bibule zwilzono wodg i utrzymywano ja przez czas
trwania doswiadczenia w stanie wilgotnym, wszystkie szalki przechowywano przez cztery dni
w dwoch roznych temperaturach: 5 °C 125 °C. Wyniki do§wiadczenia przedstawiono w tabeli.

Temperatura 5°C 5°C 25°C 25°C
Obecnos¢ wody brak obecna brak obecna
Wynik nasiona nie kilka nasion nasiona nie wigkszo$¢ nasion
do$wiadczenia | wykietkowaty | wykietkowato | wykietkowaty wykietkowata

11.1. Na podstawie analizy wynikow doswiadczenia podaj czynnik niezbedny do
kielkowania nasion.

Zadanie 12. (0-1)

Do podanych nazw tkanek zwierzecych 1-4 dobierz funkcje pelnione przez nie. Wpisz
w wykropkowane miejsca oznaczenia literowe wybranych funkcji.

Nazwa tkanki Funkcje

1. nablonkowa A. Stanowi podporg ciata.

2. kostna B. Transportuje substancje odzywcze.

3. mig¢$niowa C. Chroni przed wnikaniem drobnoustrojow.

4. nerwowa D. Umozliwia odbiér bodZzcow 1 wywolywanie na nie reakcji.

E. Dzieki zdolno$ci kurczenia si¢ umozliwia wykonywanie ruchow.

Zadanie 13. (0-1)

Temperatura otoczenia jest jednym z czynnikow wplywajacych na rozmieszczenie
i zachowanie organizméw. W cieptych rejonach wokot rownika wystepuje znacznie wigcej
gatunkow zwierzat zmiennocieplnych, np. gadéow, niz w Polsce, gdyz ich aktywno$¢ jest
wieksza w wyzszej temperaturze.

Ocen prawdziwos¢ zdan dotyczacych zwierzat zmiennocieplnych. Zaznacz litere P, jezeli
zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, jezeli zdanie jest falszywe.

1 Do kregowcoéw zmiennocieplnych zyjacych w Polsce nalezg ptazy, gady P F
" | 1 ptaki.

) Zwierzeta zmiennocieplne moga podnie$¢ wewnetrzng temperature ciata P F
" | poprzez wygrzewanie si¢ na stoncu.

17



Informator o egzaminach eksternistycznych z zakresu szkoty podstawowej przeprowadzanych od sesji jesiennej 2019 r.

Zadanie 14. (0-1)

Robaki pasozytnicze, np. owsiki, glisty 1 tasiemce, wywoluja niebezpieczne choroby —
robaczyce.

Do podanych przykladow robaczyc A i B przyporzadkuj wszystkie sposoby profilaktyki
1-3.

Nazwa choroby Zasady profilaktyki

. . 1. mycie warzyw i owocow
A. tasiemczyca — wywolana przez tasiemca

2. unikanie spozywania surowego mi¢sa

B. glistnica — wywolana przez gliste ludzka 5
wieprzowego

3. picie przegotowanej lub butelkowanej
wody

Zadanie 15. (0-2)

Stawonogi tworza najliczniejszy i1 najbardziej zréznicowany typ zwierzat. Nalezg do nich
m.in. skorupiaki, pajgczaki i owady. Ciato ich zbudowane jest z segmentow, ktore tworza
glowotulow i odwlok lub glowe, tutdow 1 odwlok. Maja czlonowane, ruchomo potaczone
odndza, umozliwiajace ruch.

Uzupelnij tabele. Wpisz poprawne informacje dotyczace stawonogow.

Przedstawiciel rak szlachetny mucha domowa skorpion cesarski

Grupa . owady
StAWONOZOW | coeveiiiiiiiieneeeeee | T

Liczba par odnézy
krocznych | TETET s

Czgsci ciala glowotutéw, odwiok

Zadanie 16. (0-1)

Ponizszy tekst podaje zasady, ktore nalezy stosowa¢ w zapobieganiu jednej z chorob
nowotworowych. W profilaktyce czerniaka zaleca si¢ rozsadne korzystanie ze slonca.
Bezwzgledny zakaz opalania si¢ (na stonicu i w solarium) dotyczy osdb ze znamionami,
a takze ludzi o jasnej karnacji (wtosy blond, niebieskie oczy) i majacych duzg liczbe znamion.
Stosowanie preparatow z filtrami o wysokim stopniu ochrony przed promieniowaniem UVA
1 UVB tylko cze$ciowo zmniejsza ryzyko choroby.

Na podstawie: www.onkologia.opole.pl
Zaznacz poprawne dokonczenie zadania.

Podane informacje dotycza zapobiegania nowotworowi

A. oka.

B. ptuc.
C. skory.
D. mozgu.
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Zadanie 17. (0-3)

Do prawidlowego funkcjonowania organizmu czlowieka potrzebne sa witaminy, ktore
wplywaja na przebieg procesow zachodzacych w organizmie. Rozpuszczalna w thuszczach
witamina A reguluje wzrost i prawidlowe funkcjonowanie komorek tkanki nabtonkowe;.
Wptywa na wzrost organizmu, gdyz wspotdziata z hormonem wzrostu, a takze odgrywa role
w odbieraniu bodzcéw wzrokowych.

W tabeli podano dzienne zapotrzebowanie dziewczat i kobiet na witaming A w zaleznosci od
wieku.

Wiek w latach | Zapotrzebowanie na witaming A w pg/ dzien
1-3 400
7-9 700
13-18 1000
22-60 800

Na podstawie: K. Flis, W. Konaszewska, Podstawy zywienia cztowieka, Warszawa 1986.

17.1. Na podstawie danych zawartych w tabeli przedstaw w postaci diagramu
shupkowego dzienne zapotrzebowanie na witaming A u dziewczat i kobiet w réoznych
przedzialach wiekowych.

17.2. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Niedobodr witaminy A moze spowodowac u cztowieka

A. anemi¢ 1 owrzodzenie dzigsel.
B. anemig¢ i pogorszenie wzroku.
C. suchos¢ skory 1 pogorszenie wzroku.
D. sucho$¢ skory i owrzodzenie dzigset.
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Zadanie 18. (0-1)

Na rysunku przedstawiono uklad pokarmowy czlowieka oraz wybrane elementy uktadu
oddechowego.

jelito cienkie

Na podstawie: www.zdrowie.med.pl
Przyporzadkuj kazdemu z gruczolow trawiennych A—C jego nazwe wybrana sposrod
podanych.

Slinianki, wgtroba, zotgdek, trzustka

Al B o

Zadanie 19. (0-1)

Podczas transfuzji krwi przetaczana jest krew tej samej grupy. W pewnych przypadkach
cztowiek z grupa krwi 0 moze by¢ uniwersalnym dawca (jego krew mozna przetoczy¢ osobie
z kazda inng grupg), a cztowiek z grupg krwi AB — uniwersalnym biorcg (moze przyjaé krew
od osoby z kazda inng grupa).

Na podstawie tych informacji zaznacz zdanie falszywe.

A. Pacjentowi z grupa krwi A nie mozna przetoczy¢ krwi grupy B.
B. Pacjentowi z grupg krwi AB mozna przetoczy¢ krew grupy 0.
C. Pacjentowi z grupa krwi 0 mozna przetoczy¢ krew grupy AB.
D. Pacjentowi z grupg krwi B nie mozna przetoczy¢ krwi grupy A.

Zadanie 20. (0-1)

Z odporno$cig organizmu taczy si¢ $cisle stosowanie szczepionek. Szczepionka to preparat
zawierajacy ostabione lub martwe drobnoustroje lub ich jady.

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B i jej uzasadnienie 1. albo 2.

Stosowanie szczepionki wywotuje odporno$¢ swoista

A. | czynna, 1. | organizm sam wytwarza przeciwciala.

poniewaz
B. | bierna, 2. | organizmowi sg dostarczane gotowe przeciwciata.
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Zadanie 21. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat obiegu krwi u cztowieka.

prawy przedsionek lewy przedsionek

!
I‘
prawa komora ‘ lewa komora

W tabeli wymieniono cechy charakterystyczne matego 1 duzego obiegu krwi u cztowieka.

A. Tetnice z krwig natlenowang. E. Rozpoczyna si¢ w prawej komorze.
B. Tetnice z krwig odtlenowana. F. Rozpoczyna si¢ w lewej komorze.
C. Zyty z krwia natlenowana. G. Konczy si¢ w prawym przedsionku.
D. Zyly z krwig odtlenowang. H. Konczy si¢ w lewym przedsionku.

Dopasuj do malego (plucnego) obiegu krwi cztery charakterystyczne dla niego cechy.
Wpisz w wykropkowane miejsce oznaczenia literowe wybranych cech.

Maty (ptucny) obieg Krwi: ......ooooiiiiiii

Zadanie 22. (0-1)

Przyktadem odruchu bezwarunkowego jest cofnigcie reki po dotknigciu goracej powierzchni,
np. zelazka. Odruch warunkowy to nabyta reakcja organizmu.

Sposrod podanych cech odrucho6w A—D wybierz i zaznacz ceche odruchu warunkowego.

A. jest niezmienny

B. jest wrodzony

C. kierowany jest przez rdzen kregowy

D. powstaje za posrednictwem kory mozgowe;j
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Zadanie 23. (0-2)

W tabeli przedstawiono zestawienie ilosci krwi (w cm?), dostarczanej do réznych narzadéw
w ciaggu minuty, podczas odpoczynku i w czasie intensywnego wysitku fizycznego tego
samego czlowieka.

Ilo$¢ krwi dostarczanej do narzadu (cm®/min)
Narzad .
Odpoczynek Intensywny wysitek fizyczny
serce 200 750
nerki 1100 600
watroba 1350 600
skora 300 1900
kosci 250 250

Na podstawie: T. Greenwood, R. Allan, L. Shepard, A. Janta, B. Sagin: Biologia 1, Gdansk 2006.

Wybierz z tabeli po jednym przykladzie narzadu, ktory otrzymuje zwiekszong ilo$¢ krwi
podczas spoczynku i podczas intensywnego wysilku. W kazdym przypadku odpowiedz
uzasadnij.

Podczas spoczynku zwigkszong 1lo$¢ krwi otrzymuje ............oceiiiiiiiiiiiiiiiiiiian.. ,
000 1 T /2 .
Podczas intensywnego wysitku zwigkszong ilo$¢ krwi otrzymuje ...........oovvviiiiiiiiiiinnn. ,

[0 1 T 7 PP .

Zadanie 24. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy oka ludzkiego.

twardowka
teczowka XN
ciato _ siatkowka
: szkliste
rogowka
- 4}~ plamka zo6tta
zrenica =~
soczewka nerw wzrokowy

plamka $lepa
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Prawidlowg droge promienia §wietlnego ilustruje zapis:

A. rogowka — zrenica — soczewka — cialo szkliste — twardéwka
B. rogéowka — teczéwka — soczewka — ciato szkliste — siatkdwka
C. rogowka — zrenica — soczewka — ciato szkliste — siatkdwka
D. rogéwka — soczewka — Zrenica — ciato szkliste — siatkowka
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Zadanie 25. (0-1)

Tyroksyna jest hormonem wydzielanym przez tarczyce. Gtowng funkcja tego hormonu jest
regulowanie szybkosci metabolizmu. Przy zaburzeniach wydzielania tyroksyny moze pojawic¢
si¢ niedobor tego hormonu we krwi (méwimy wowczas o niedoczynnosci tarczycy) lub
nadmiar hormonu (wtedy jest to nadczynnos¢ tarczycy).

Podaj, przy ktorym z zaburzen (nadczynnosci czy niedoczynnosci tarczycy) chora osoba
staje si¢ coraz szczuplejsza (chudnie), mimo wzrostu apetytu. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 26. (0-1)

Podczas podziatu komorek nastepuje podziat materiatu genetycznego i do komoérek potomnych
z komorki macierzystej przechodza chromosomy potomne. W przyrodzie istniejag dwa rodzaje
podzialow komorkowych: mitoza i mejoza. Mejoza jest podziatem redukcyjnym i zachodzi
w komorkach macierzystych gamet.

Podaj liczbe chromosoméw znajdujacych si¢ w gametach kota, jesli jego diploidalna
liczba chromosomow jest rowna 76.

Liczba chromosoméw w gametach kota: ..................

Zadanie 27. (0-2)

Czasteczka kwasu DNA sktada si¢ z dwoch nici zbudowanych z nukleotydow. Nici potaczone
sg ze sobg wigzaniami wodorowymi powstajagcymi mi¢dzy zasadami azotowymi. Po potaczeniu
nici powstaje forma podobna do drabiny, ale na skutek spiralnego skrecenia nici wokot siebie
czasteczka DNA ma posta¢ podwojnej spirali. Na schemacie przedstawiono fragment
czasteczki DNA, w ktorej symbolami literowymi oznaczono zasady azotowe.

27.1. Uzupelnij podane zdanie. Wpisz nazwy zwigzkow chemicznych.

Na schemacie numerem 1 oznaczono reszte kwasu ..............c.oceiiiiiiian.. , @ numerem 2

oznaczono czasteczke cukru ... .

27.2. Uzupelnij schemat. Wpisz w odpowiednie puste pola brakujace symbole zasad
azotowych.
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Zadanie 28. (0-1)

W 1929 roku w Staruni kolo Stanistawowa wydobyto doskonale zachowane szczatki
nosorozca wlochatego, zyjacego w plejstocenie okoto 500 tysigcy lat temu. Szczatki
zachowatly si¢ w tak dobrym stanie dzigki temu, ze lezaly w podtozu wysyconym woskiem
ziemnym i sola.

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.

Znalezisko to zaliczamy do

A. | bezposrednich dowodow ewolucji, 1. | jest reliktem.
poniewaz
B. | posrednich dowodéw ewolucji, 2. | nalezy do szczatkdéw kopalnych.

Zadanie 29. (0-2)

Martwe drzewa odgrywaja istotng role w ekosystemie lesnym. Sg miejscem zycia wielu
gatunkow owadoéw 1 ich larw, miejscem gniezdzenia si¢ dzigcioldow oraz miejscem
zdobywania przez nie pokarmu (zerowania). Wigkszo$¢ dzigciotoéw zywi sie owadami i ich
larwami wydobywanymi spod kory lub z drewna. Na diagramie przedstawiono najchetniej
wybierane miejsca zerowania czterech gatunkéw dzieciotdow zyjacych w jednym z parkéw
narodowych w Niemczech.

dzigciot dzigciot dzigciot dzieciot
zielony duzy trojpalczasty czarny

)
&
04 .
g 100% i e [ sady i ogrody
5 | s3sss B [] mrowiska
- 75% secee 7
N 5] drzewa zywe
U LA L LR ] 2 o
5 50%[esces [] drzewa martwe
‘Q
X 50/ -
g 25%
g 0%
B
e
&

Na podstawie: J. M. Gutowski, A. Bobiec, P. Pawlaczyk, K. Zub, Drugie zZycie drzewa, Warszawa 2004.

29.1. Na podstawie danych przedstawionych na diagramie uzupelnij zdania. Wpisz
poprawng nazwe gatunku dzieciola.

Dzieciot ... najczesciej wybiera na miejsce zerowania drzewa martwe.
Dla dzieciota .............cooiiiiii. mrowiska stanowiag okoto 35% miejsc zerowania.

W ogrodzie 1 sadzie mozna spotka¢ dzigciota ... .

29.2. Na podstawie tekstu podaj przyklad lancucha pokarmowego (skladajacego sie
z trzech ogniw), ktory moze wystepowacé w opisanym ekosystemie parku narodowego.
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Zadanie 30. (0-1)

Drzewa w lesie, np. buki lub dgby, wytwarzaja nasiona raz na kilka lat. W 2009 roku
w Polsce zachodniej obficie owocowat buk. W tym samym roku naukowcy badajacy
populacje myszy lesnych w jednym z tamtejszych laséw stwierdzili, Ze na jednym hektarze
wystepuje kilka osobnikéw tych gryzoni. W 2010 roku badania wykazaty wzrost liczebnosci

populacji do kilkudziesigciu osobnikdw na hektar.
Na podstawie: www.kosmos.icm.edu.pl

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
W 2010 roku znacznie zwigkszyla si¢ liczebnos¢ populacji myszy le$nej, poniewaz

A. zmniejszyta si¢ konkurencja osobnikéw tej populacji o pokarm.

B. mniejsza liczba osobnikoéw tej populacji zostata zjedzona przez drapiezniki.

C. zmniejszyla si¢ konkurencja osobnikow tej populacji o nory, w ktérych rodza si¢ mlode.
D. zwigkszyta si¢ konkurencja o pokarm migdzy myszami lesnymi i innymi gatunkami gryzoni.

Zadanie 31. (0-1)

Ochrona przyrody ma na celu zapewnienie trwania naturalnych $rodowisk wraz
z zamieszkujacymi je organizmami.

Przyporzadkuj kazdemu z wymienionych rodzajéow ochrony przyrody po jednym
przykladzie wybranym sposrod A—E. Wpisz w miejsce kropek odpowiednie litery.

A. Scista ochrona niedzwiedzia brunatnego

B. rezerwat przyrody ,,Brekinia”

C. Tatrzanski Park Narodowy

D. dab ,,Bartek” — pomnik przyrody

E. cze$ciowa ochrona kreta — poza terenami boisk, ogrédkow dziatkowych itp.

Ochrona obszarowa .....................ooa
Ochrona gatunkowa ................cocoeae.

Ochrona indywidualna ........................
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BRUDNOPIS
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PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN ZAMIESZCZONYCH W ARKUSZU
EGZAMINACYJNYM

Nr Poprawne rozwigzanie zadania
zad. P 2
1. B. celuloza, poniewaz buduje $ciany komorek roslinnych
Od gory:
2. btona komodrkowa
chloroplast(y)
Cechy odrozniajace wirusy od bakterii i innych organizmow.
Przyktady odpowiedzi:
3 brak budowy komorkowej;

brak oznak zycia poza organizmem zywiciela;
brak zdolnos$ci samodzielnego rozmnazania sig;
brak wlasnego metabolizmu

4. A. AIDS, grypa, rdzyczka.

Nie, poniewaz grypa to choroba wirusowa. (Wirusy nie sg wrazliwe na antybiotyki.)

chlorofil
dwutlenek wegla +woda + energia stoneczna —  glukoza / pokarm / cukier + tlen

6. glukoza + tlen — dwutlenek wegla + woda+ energia
glukoza — alkohol etylowy + dwutlenek wegla + energia
7. B.1,2,3
8. A-2; B4
9 1. prawda
' 2. falsz
10 Z powyzszego opisu wynika, ze kwiaty traw sg przystosowane do zapylania przez
© | wiatr.
11.1.
(Do kietkowania nasion niezbg¢dna jest) woda.
11.2.
" Przyktady odpowiedzi:

Gdy temperatura jest zbyt niska, nasiona nie kietkuja lub kietkuje bardzo mata liczba
nasion, w wyzszej temperaturze (25°C) kietkuja prawie wszystkie nasiona.

Wzrost temperatury przyspiesza kietkowanie.
Wzrost temperatury wptywa korzystnie na kietkowanie.

12. | 1-C, 2-A, 3-E, 4D

1. falsz
13 2. prawda
A.2
14 B.1,3
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15.

Przedstawiciel rak szlachetny mucha domowa | skorpion cesarski

Grupa stawonogdéw | skorupiaki owady pajeczaki

Liczba par odnozy

krocznych pigé par trzy pary cztery pary

glowotutow glowa, tutow, glowotutow

Czesci ciata odwlok odwlok odwtok

16.

C. skory

17.

17.1.

1200
1000
300
600 ] —

400
200 — .
I =
13

wit. A w ng / dzien

7-9 13-18 22-60
wiek w latach

zap otrzeb owanie na

17.2.
C. sucho$¢ skory 1 pogorszenie wzroku.

18.

A — §linianki
B — trzustka
C — watroba

19.

C. Pacjentowi z grupa krwi 0 mozna przetoczy¢ krew grupy AB.

20.

Al

21.

Maty obieg krwi— B, C, E, H

22.

D. powstaje za posrednictwem kory mézgowe;j

23.

Przyktady odpowiedzi:

Podczas spoczynku zwickszong ilo$¢ krwi otrzymuje:

— watroba, poniewaz uczestniczy w metabolizmie cukrow, thuszczow
transportowanych z krwig do jelit;

— nerki, ktére moga w tym czasie oczyszcza¢ krew ze szkodliwych produktéw
przemiany materii.

Podczas intensywnego wysitku zwickszong ilo$¢ krwi otrzymuje:

— serce, ktore potrzebuje duzej ilosci tlenu 1 substancji odzywczych do wytworzenia
duzej ilosci energii, niezbednej do szybkich skurczow.

— skora, gdyz naczynia skorne si¢ rozszerzaja, aby organizm mogt odda¢ do
otoczenia nadmiar ciepta, ktore powstaje podczas wysitku fizycznego.

24.

C. rogéwka — zrenica — soczewka — ciato szkliste — siatkowka

25.

Chora osoba chudnie przy nadczynnosci tarczycy, poniewaz zwigkszone wydzielanie
tyroksyny przektada si¢ na zwigkszenie przemiany materii, szybsze zuzywanie
substancji organicznych nie tylko dostarczanych organizmowi, lecz takze
magazynowanych w organizmie (do procesow utleniania).

26.

Liczba chromosoméw w gametach kota domowego = 38
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27.1.
Na schemacie numerem 1. oznaczono reszt¢ kwasu fosforowego, a numerem 2. —
czasteczke cukru: deoksyryboze.

27.2.
®
27, @ e
O
R
{7 {6 _%c]
, O
W=
E A -
O
28. |A-2.
29.1.
Od gory:
1. dzigciot trojpalczasty
2. dzigciot zielony
29. | 3. dzigciot duzy
29.2.
drzewo (martwe/zywe) — larwy owadow — dzieciol (czarny, zielony, duzy,
trojpalczasty)
drzewo (martwe/zywe) — owady — dzigciot (czarny, zielony, duzy, trojpalczasty)
30. | A. zmniejszyla si¢ konkurencja osobnikow tej populacji o pokarm
Ochrona obszarowa— B /C
31. | Ochrona gatunkowa— A/E

Ochrona indywidualna— D
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